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Plantea el significado de  no tener conciencia de la finalidad: El Director de la Empresa, que venía del Área Industrial, siente que los accionistas están por cerrar la empresa. Se pregunta porqué, si en la empresa está funcionando todo bien; pero evidentemente que funcione todo bien no alcanza, por ello analiza las tareas que se desarrollan a diario la organización y trata de encontrar cuál es la más importante, “la meta”, la que si o si debe funcionar para que sobreviva la empresa. De este modo se plantea simultáneamente la importancia del Sector Compras, Producción, Calidad, Recursos Humanos, Tecnología, Ventas …pero no mira la rentabilidad. 


Plantea una lista con las cosas que la gente piensa que son metas: compras baratas, contratación de gente adecuada, tecnología de punta, fabricación de bienes, fabricación de bienes de calidad, venta de bienes de calidad, conquista de una tasa de mercado. Incluso las comunicaciones y el cumplimiento de los deseos del cliente.


La lista completa es importante para que el negocio marche con éxito. Pero, ¿qué es lo que se consigue con cada una de estas cosas? Pues se consigue que la Compañía haga dinero, pero no son metas en sí mismas: son los medios para alcanzar la meta.

Si la meta es ganar dinero, entonces  cualquier acción dirigida a ganar dinero, es productiva. Y la acción que nos impide ganar dinero, es improductiva. 

Si la empresa económica no genera rentabilidad no está cumpliendo su finalidad (no es efectiva). 


Esto se aplica a todo tipo de organización, por ejemplo, los partidos políticos, aún cuando la campaña sea ideal, cubra la ciudad de afiches, los afiches sean premiados por su creatividad, …si  no gana ninguna elección no está siendo efectivo, porque la finalidad de una organización política es ganar las elecciones, es conquistar o mantener un espacio de poder. (el error de este enfoque es privilegiar la tarea en lugar de enfocar la finalidad; confundir el medio con el fin).

