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REFLEXIONES COMPLEMENTARIAS

PAPER ELABORADO POR EL PROFESOR CARLOS MEDICO ALGAÑARAZ 
ADJUNTO DE ADMINISTRACIO DE PERSONAL III . CATEDRA PUNTE

Segundo Cuatrimestre 2016

Leer el material.  Cotejar con el texto Aprendizaje para el Alto Rendimiento. Identificar preguntas y solicitar aclaraciones. Preparar un glosario de términos que provoquen dudas o desconocimiento.

Realizar un análisis crítico con observaciones al texto; sugerir preguntas e inquietudes.

PENSAR LA FORMA DE PENSAR

QUIEN NO SEPA QUE NO SABE NO QUERRA APRENDER

Recorrer lo supuestamente conocido es la herramienta principal para consolidar el dominio de las incumbencias profesionales. 
¿Qué experiencia puede brindarnos revisar el ejercicio del resumen de materias aprobadas?

Fundamentalmente hacer consciente lo que dominamos (respuestas tomadas como saber hacer), con la revisión de en qué forma lo sabemos (experiencia, conceptos aplicados). Esto provoca la posibilidad de identificar lo que nos puede faltar encontrar, como motivación para reencontrar la  metodología para desarrollar el aprendizaje).

Somos parte de una especie que al nacer traemos una carga biogramática que nos permite, igual que a todos los animales, responder en forma adaptativa, siempre en el marco de  la interacción con la dinámica del medio. Somos organismos (procesos complejos)  cognoscentes que podemos interiorizar (percibir) los sistemas de relaciones existentes en el contexto de la realidad, a través de un proceso que se da en el plano de la subjetividad. 
Este proceso tiene la ventaja comparativa de las condiciones de virtualidad (representación dinámica, flexible) que nos permite aplicar criterios para reconstituir el sentido de flujo del proceso. Este proceso perfecciona la capacidad de respuesta porque puede superar las limitaciones de la eficiencia de las cargas biogramáticas y, a partir de allí, perfeccionar la calidad de las respuestas de interacción. Somos la única especie con capacidad para operar sobre la propia naturaleza en forma intencionada, direccionada y controlada (intervención como comportamiento inteligente). 
Todo proceso emerge desde la fase anterior. Por eso no solo no deja de contenerla sino que también se puede aprovechar como experiencia. En consecuencia, se trata de deconstruir su estructura como condición necesaria para elaborar estados de mayor complejidad, proyecciones, que le permiten delinear, al menos, la curva de evolución. Gradualmente el crecimiento se va convirtiendo en maduración, un proceso que se potencia al enriquecer la interacción social con la posibilidad emergente de la afectividad, propia del comportamiento gregario y que impulsa el desarrollo de la curiosidad y la contención de la sorpresa ante la novedad. Como la acción no queda totalmente registrada como memoria, todo intento de comprender lo que ocurrió en cada fase deberá ser analizado como tendencia. 
Es fundamental prestar atención al hecho de que la complejidad imprecisa de la interacción social puede volverse perversa porque ha ido instalando instancias y situaciones circunstanciales como condicionantes naturales y permanentes. Son construcciones del conocimiento que responden a un encadenamiento conceptual (conocimiento como dominio de respuestas frente al medio) que se expresa de forma cada vez más compleja, complicada y confusa. La multiplicidad y diversidad de vectores convergentes, muchas veces contradictorios entre sí, han invisibilizado el sistema original de relaciones que contienen el equilibrio con la realidad (ajuste equitativo). 
Por eso es falso sostener algunas conclusiones como factores taxativos del perfil potencial de los humanos. En realidad son la consecuencia de numerosas convergencias que se definen como respuestas aprendidas. 

¿Qué tenemos de recordar los activadores de procesos de reconversión? 
Que allí conviven dos estados de reconocimiento: los acontecimientos y los sucesos. 

Un acontecimiento es un evento inesperado, con un encadenamiento causal disperso en la profundidad de la complejidad emergente de los cambios naturales (incertidumbre), que los hace inmanejables para los individuos. Es materialmente imposible pretender evitar o dominar los acontecimientos. Hay que interpretarlos y resolverlos como interrogante. 
En cambio un suceso es también un evento (que incluye al individuo en su desenvolvimiento) pero sujeto al diseño y desarrollo de gestión de los humanos. En este caso se puede esperar que la acción inteligente del sujeto le permita poner bajo control su desarrollo. El problema es cuando esta solución se convierte en un estereotipo porque configura una retronoción que dificulta el darse cuenta. 
Decíamos que uno es incontrolable, naturalmente; el otro puede ser regulado por la acción humana, aunque nunca deja de tener aspectos incontrolables o poco controlables. 

Esto desafía la generación de respuestas diferentes de las heredadas, como expresión de perfiles de base distintivos. Durante la socialización (interacción vincular) cada individuo va captando el tipo de respuestas que le demanda el contexto para mantenerlo integrado. La implementación de estas variedades de respuestas puede ser incorporada al almacenamiento de conocimiento (saber hacer en la memoria) en forma de aprendizaje (dinámica continua de resultados), generando un proceso multiplicador infinito, que responde a la condición de desarrollo progresivo. 

Como se puede leer en un artículo periodístico el saber no ocupará lugar, pero hasta hace poco, no se podía acceder a ellos libremente. Para acceder a libros, archivos, softwares y bienes culturales en general, había que pagar. 

Si, no hay duda: hay que transformar la cultura instalada y para eso es fundamental reconvertir la metodología para aprender, desaprender y reaprender, porque la idea misma de saber está cambiando, como resultado de las propuestas del software libre: ya no viene de arriba hacia abajo, sino más bien de todos los costados a la vez. El ejemplo paradigmático de construcción de saber P2P es la Wikipedia, pero hay otros miles de repositorios libres de información online. Foros que permiten aprender a hacer cualquier cosa; sitios como Github, donde los desarrolladores comparten sus códigos, o Thingiverse, con archivos imprimibles en 3D. Universidades que desafían la estructura académica y deciden publicar los papers de sus investigadores; otras, incluso las más prestigiosas del mundo, organizan los contenidos de sus actividades formativas más populares en forma de MOOC, Massive Online Open Courses. 
Hasta la ciencia se abre a la participación masiva con programas como e-Bird, donde cualquiera puede sumar el dato del pajarito que vio esta mañana. 
¿Hay alguna herramienta clave? 
Sí, la instalación progresiva de las políticas de código abierto y licencias libres.
La creatividad que siempre fue la condición básica (armado de sistemas totalmente novedosos en sus distintos grados) fue exponencial. Fundamentalmente, posibilitó la transformación de los simios en primates con pensamiento sincrético. La fase siguiente del desarrollo progresivo avanzó con la evolución en operadores  activos, los hombres, que  desplegaron la posibilidad de incidir sobre la conformación de la naturaleza. 
Este proceso le permite a cada individuo recrear las respuestas dominadas (biogramáticas y experimentadas) para buscar resultados más ventajosos y placenteros. Se trata de un proceso que convierte a los organismos cognoscentes en intencionados, es decir, pueden dirigir en forma  voluntaria su matriz de respuesta en la interacción. Le permite reconocer las respuestas aceptadas (aquellas con las que el núcleo organizacional gana) y las rechazadas (aquellas con las que no gana y él debe evitar hacer). Este circuito basado en la curiosidad introduce una capacidad esencial: el manejo del interrogante no como cuestión azarosa sino organizada. 
¿Cuál es la importancia de descubrir esto?

El proceso de pensar la forma de pensar  permite afirmar que todo ser humano es por definición creativo.  A partir de allí se pueden manifestar como sistemas expertos de ajuste grueso (con procesos continuos de adaptación por aprendizaje). Por eso el desafío pasa a ser para los diseñadores de los procesos de gestión: implementar fórmulas de implementación del desempeño que mantengan al aprendizaje positivo como condición personal, activa y continua. 

Otro factor de desarrollo en la interacción es el emergente de una construcción de la subjetividad mediante el cual el individuo va clasificando las nuevas construcciones conceptuales. Es un proceso que se da apoyado en la nominación diferenciada (a través del uso de palabras donde la palabra manifiesta como generadora de acción), con expresiones distintivas para cada tipo de interacción, que obligan a ponerlas en común con los otros. Esto moviliza  al desarrollo transformador de la matriz  gestual (cargas biogramáticas) y de los sonidos guturales heredados, facilitando la construcción del lenguaje y la comunicación. 
El ciclo de desarrollo progresivo incorpora los hechos anteriores en la conformación de las construcciones posteriores. Esto hace jugar un papel especial a las contradicciones intermedias presentes en las respuestas (saber) dominadas  y que profundiza la complejidad, complicación y confusión progresiva del pensamiento: son la base de los efectos restrictivos de la retronoción. 
Impone una condición esencial: el encuentro no solo de lo que uno es capaz de transferir sino también lo que los otros pueden descubrir como avidez por conocer. Lo gutural solo transfiere estructuras armadas como sistemas cerrados y  mínimos. El desafío es desarrollar el pensamiento abstracto para agilizar las innovaciones. 
El aprendizaje necesita incorporar como contenidos de la subjetividad a las estructuras subyacentes (construcciones de la subjetividad) sostenidas por palabras, definiciones, con conceptos subyacentes que representan las dinámicas de la realidad: capacidad de decisión/ejecución derivada desde la captación de la percepción. El problema emergente es de tipo comprensivo y presenta el desafío más importante para los activadores sociales como agentes identificadores de oportunidades de transformación, diseño de alternativas y dinámicas de gestión proyectiva y prospectiva. Son recursos que se usan para integrar la maraña de decisiones anteriores que conforman la retronoción vigente, dificultosa en particular en los que llamamos sujetos obsoletos (nuevos y eficientes pero no necesarios). 

Este proceso de poner en común va delineando lo que denominamos comunicación. El circuito proactivo implica la articulación de la percepción (darse cuenta), comprensión, decisión y gestión y está sujeta al riesgo de volverse perversa reemplazando percepción por retronoción; la comprensión por modelos mentales; la decisión por recetas y la gestión por rutinas. 

Supone la construcción representativa de quien creó la imagen (concepto) pero también lo que crea el que recibe los datos y referentes y la puede incentivar con sus propios criterios. Esto conforma el conocimiento social. Un proceso que se da en una dinámica de interacción, con conclusiones cada vez más complejas, complicadas y confusas. Constituyen el principio del desarrollo progresivo: individual y social. 
Esta condición de proceso social impone el surgimiento de una pauta social de regulación, esencial para lo colectivo, colaborativo y cooperativo. Los individuos poseen una base genética de respeto a la propia especie.  Utilizan la agresión para conformar la cadena alimenticia, pero no atacan a la propia especie. La mayor capacidad de respuesta debe incluir el riesgo descontrolado del potencial de ataque (fuerza y conocimiento que se suman a la astucia, incorporadas por reconocimiento y proyección) y debe construir socialmente los límites a dicha autonomía (conciencia social, valores) que por la puesta en común, se convierten en el límite de convivencia social. A partir de allí  se impone un juego, por momentos perversos, que debe contraponer a la fuerza de ataque: la forma organizada de la sociedad (institución Estado como plataforma de participación y tolerancia). 

La acción es siempre un proceso (origen, gestión, resultados) con el cual el individuo nivela su estado interno (dinámica funcional) con los requerimientos del medio. La propuesta de reconversión, necesariamente, debe hacerse sobre una base antropológica (conocimiento como especie). Implica reconstituir el perfil cognitivo de los actores (con qué ganan y con qué no ganan) para poder interpretar las ecuaciones de factibilidad, magnitud de riesgo, amplitud de ejecución y multiplicidad de opciones. 
Lo primario para los activadores sociales:

Es asumir que todos los individuos resultan sujetos aprendidos y exitosos, fundamentalmente  porque todo lo ejecutado les permitió sobrevivir. Por lo tanto poseen un entramado afectivo vinculado con la carga de experiencia (sea buena o  no). Esto se convierte en un proceso negativo cuando rigidiza la retronoción, con un efecto riesgoso a través de respuestas útiles para la demanda de la infraestructura envolvente pero desajustado a la demanda del cambio. El objetivo pasa a ser recuperar la flexibilidad propia del concepto de condición humana definido como un organismo cognoscente, intencionado y autónomo; de comportamiento gregario y desarrollo progresivo. 

Observamos que la interacción puede darse como reacción directa apoyada en las capacidades recibidas como cargas biogramáticas o como intervención (acción intencionada, direccionada y controlada). 
El mantenimiento y expansión de la conformación básica para la interacción social se da a través de la constitución del contrato psicológico (lo que cada uno cree que los demás esperan que haga; es un proceso que se da en el marco de la socialización como parte de la integración, mantenimiento y desarrollo de la participación social), potenciando  las cargas biogramáticas que solo aseguran la sobrevivencia individual y grupal (gregaria). 
Durante la socialización y la participación comunitaria (acción colectiva, colaborativa y cooperativa como interrelación nuclear) cada individuo va captando los tipos, dinámicas y magnitudes de las relaciones que le demanda el contexto. 

Organizacionalmente el individuo aprende a responder haciendo buena  letra para no ser excluido. Todo lo que no le rechazan lo adopta como lo correcto: honesto, solidario y  recíproco. Así se convierte en sujeto aprendido y exitoso (no expulsado). Sin embargo su mantenimiento, sin cambios, trae como consecuencia un estado de obsolescencia que exige como primer paso la deconstrucción para la transformación. Los pasos siguientes son la desestructuración afectiva (debriefing) y el desaprendizaje. 

¿Qué significa? 
Que es en el seno de la gestión organizacional donde se da la maduración y desarrollo de cada uno.  Cada uno interpreta en el trabajo  las cosas con las que la organización gana, y las hace; también descubre aquellas con las que la organización no gana, y evita hacerlas para no ser excluido. 

Este proceso forma parte de la dinámica del desarrollo progresivo como consecuencia de los comportamientos gregarios. Pero ocurre que la universalización del conocimiento (sistemas de respuestas) impuso una multiplicación exponencial tanto de convergencias como de las contradicciones,  así como de las microconstrucciones  culturales (como hacen las cosas los humanos), complejizando, complicando y confundiendo las comprensiones cotidianas. 

Su interacción con el medio se da a partir de la comprensión del sistema de relaciones, con respuestas gradualmente más complejas. Es una construcción de la subjetividad que se consolida como retronoción: una estructura armadora de la percepción que direcciona el recurso orgánico (ver) y que reduce la posibilidad de encuadrar el relevamiento acotado (mirar) y condiciona el potencial de darse cuenta de las modificaciones continuas del medio (observar). Por eso es fundamental cuidar las formas en que los individuos aprenden a ser sujetos (operadores autónomos). 
Consecuencias: cuando el diseño organizacional regula la interacción, la conducción de la gestión se aprovecha de esta construcción para obtener economías de energía y esfuerzo y, por lo tanto, otorgar mayor confort. Por si esto fuera poco surge la multiplicación exponencial de la transformación tecnológica: creatividad, diseño e innovación que provoca el surgimiento indeseado de un nuevo núcleo fuera de los excluidos  (expulsados y marginales): los obsoletos que son nuevos y eficaces. Pero lamentablemente no son necesarios para la nueva dinámica tecnofuncional. 
A este proceso contribuyó en grado exponencial Internet, tomada como escenario integrador del conocimiento distribuido a escala mundial (globalización) con acción descentralizada y remota, como opera la TEA (Tecnología Experta Autónoma)) y las TIC’s (Tecnología Informática de la Comunicación). Esto crea desafíos para el desarrollo comprensivo: resolver la  irrupción, inmediatez, simultaneidad y globalidad. 
El mayor ajuste a la realidad posible de cada nueva respuesta es incorporada al acervo biogramático como aprendizaje. 

En consecuencia no debemos olvidar que aprender significa construir respuestas diferentes a las dominadas biogramáticamente, que le permitirán al sujeto, mejorar sus condiciones de sobrevivencia. Estamos viendo el ascenso espontáneo de la producción colaborativa: bienes, servicios y organizaciones que  parecen ya no responder a los dictados del mercado y la jerarquía directiva. Sobre todo porque el proceso 3D influye en la desaparición del stock que, además, juega como variable reguladora de precios. 
Sin embargo es necesario tener cuidado porque al registrar los aprendizajes como referentes conceptuales se quiebra el vínculo efectivo con la situación y esto ha derivado, en particular  en el industrialismo, en un estado de abstención (solo uso y no compromiso) que desubica al individuo frente a cada proceso de cambio. 
Debemos prestar atención a la recuperación y resignificación de algunos circuitos comprensivos y conceptos organizacionales, manejados en nuestras incumbencias como definiciones arraigadas e irrebatibles. 
¿Por qué? 

Porque comunicar  es el proceso de compartir las conclusiones de la subjetividad de cada individuo, convertidas en el soporte de la acción (respuestas experiencias) y que constituyen, en consecuencia el saber de dichas personas.  Un saber que excede el marco inmediato de la interacción y que tiene la virtud de poseer un alto grado de elementos de intersección directa. Porque lleva al individuo a tratar de rigidizar las situaciones para que sigan siendo válidas y no se desajusten las respuestas, provocando, inevitablemente,  el error (por desajuste). Es la forma en que se profundiza el factor limitante del mal uso de la retronoción. 
El resultado más voluminoso y positivo se observa en la posibilidad de ensamblar la diversidad y la diferencia en marcos de una masividad mayor. En momentos de crisis se precipitan necesidades especiales para los activadores sociales que deben convertirse en cómplices de un proceso de ocultadores (invisibilidad) de las condiciones de amigos y enemigos. En ese contexto se debe buscar con mayor avidez las formas de reciclar la palabra y las construcciones conceptuales. 
Las características de la crisis actual son la opacidad que enturbia la curiosidad, con una vida privada centrada en sí mismo (casi un verdadero autismo). 

Cuando se dispara la retronoción rigidizada se produce una disminución de la capacidad de “darse cuenta” (reconocer el estado de flujo) y se pierde el potencial para resolver las crisis (desconocimiento) que provoca la evolución permanente. Esto se exacerba como riesgo con la explosión de creatividad e innovación. 
Los factores primarios en la expansión de la complejidad comprensiva forman parte de la plataforma de desarrollo del lenguaje de la gestión. Así es como Uber, que casi no posee activos tangibles, hoy está valuada en US$ 62.500 millones, nueve veces más que YPF, con todos sus pozos petroleros y sus máquinas. Airbnb vale (y factura) más que cualquier cadena hotelera y Facebook es el mayor medio de comunicación del mundo sin producir ni un texto. El valor está en la información que manejan, su llave de acceso a millones de recursos. Y esa información quiere ser cara. 

El punto más crítico de esta situación es una realidad compleja del nivel de pensamiento colectivo,  que ya fuera preocupación de algunos pensadores como H. Arendt. Es la dificultad para regresar a lo mismo después de un marco de conciencia más amplio. Se escapa la posibilidad de volver el pensamiento a lo mínimo y central, como cuando después de la crisis de la ocupación y la resistencia, cada uno volvió a la coraza de la ideología para encarar fuerzas defensivas. Queda encerrado el conocimiento social que crea un circuito que puede ser tanto virtuoso como perverso. La multiplicación es sinérgica porque puede potenciar el encadenamiento de las construcciones sociales (ideas) como procesos ajenos al deseo individual. 
El conocimiento (capacidad de respuesta) se sostiene en el marco de la subjetividad como un referente conceptual (RC) que representa una situación con su sistema de relaciones. Palabra, concepto, título, que al nombrarlo recrea virtualmente la dinámica de gestión que domina (acertada o no) y hace que el individuo crea que ya sabe. 

Este proceso se da en niveles diferentes en cada sujeto: perfil potencial que produce resultados diferentes – Alto Rendimiento –(los más aptos para crear las mejores ideas); Medio funcional –(los que aprenden a responder con la integración de lo transferido desde la base biogramática pero que, además, cuando pueden generar algunas ideas complementarias no pueden prescindir de la guía de los otros). Y los de rendimiento estándar, que se diferencian apenas de las cargas biogramáticas. Estos están condenados a la marginación y exclusión progresivas y quedan como los recursos aptos para las acciones más primarias (esfuerzo y persistencia). Entre todos conforman el perfil potencial que se potencia o restringe en función de la demanda de la interacción con el medio. 
Se despliega allí la matriz perceptual:

Directa: reconoce, identifica, clasifica e integra datos y referentes de los componentes y, especialmente, de los sistemas de relaciones que los mantienen en equilibrio (fuera del estallido donde por la velocidad de la secuencia de los eventos no pueden ser captados por la  visión orgánica). La maduración y formación refuerza el ciclo orgánico vital (ver); orgánico funcional, con pautas y pausas de estructuración (mirar); y orgánico organizacional (observar para planificar, ejecutar y controlar). La interacción multiplicada exponencialmente por la masividad y la evolución tecnofuncional obliga a profundizar la observación. Tiempo y cuidado en el reconocimento. Despliegue, identificación, clasificación, reconocimiento en contacto directo con el marco y contexto natural. 

En la construcción biogramática la interacción es con el medio inmediato, presente. Esto produce el sincretismo donde el individuo prácticamente no se diferencia de la dinámica del medio y es éste el que le va marcando las cadenas de respuestas. 

Gradualmente la representación subjetiva posibilita una ampliación del campo de acción mejorando la calidad de la respuesta. 

Esto se complementa con la posibilidad de escindirse de la percepción directa y construir una representación tentativa del flujo. Es decir crear la representación posible del después que luego será mañana.  Esto permite la proyección: semilla, tierra, agua, planta, fruto como alimento. Surge la posibilidad de la intencionalidad en la decisión/acción presente. 
El gran activador del conocimiento es la actitud frente a lo desconocido: directo (por percepción-imaginación); indirecto (por elaboración e interrogación). En la interrogación se da un proceso de reconocimiento de componentes y vectores vinculantes en la situación de equilibrio natural. Esto va posibilitando adecuar las respuestas a las mejores condiciones para prosperar en la calidad de las respuestas. 
Claro que las plataformas de interacción virtual no son de aire: cobran un porcentaje  de energía de la transacción y condicionan las relaciones porque tienen sus propias reglas, muy diversas entre sí, amigables para con sus "socios" individuales. Mientras fueron startups, se las trató como niñas mimadas; su desprecio por las leyes se veía como una travesura anarquista. Cuando comenzaron a tomar escala global, fue cada vez más difícil diferenciarlas de aquello que habían venido a poner en jaque: las compañías monopólicas, la competencia propia del capitalismo, en muchos casos la explotación de las partes más débiles. Pero esencialmente condicionaron a los operadores. En un par de años, el negocio de la desconcentración se concentró: hay decenas de plataformas de turismo de pares, pero Airbnb copa más del 80 % del mercado. Lo mismo vale para Kickstarter en el plano del crowdfunding, Lending Club en los préstamos y BlaBlaCar en el carpooling. Negocios son negocios. La comunidad colaborativa empezó a dudar: el capitalismo cambia la escenografía tan rápido que es difícil saber quiénes son los malos. 
En estas condiciones no siempre queda clara y dominada la comprensión del sistema de relaciones así como la gestión adecuada emergente, que constituye la estructura subyacente (ES) y que contiene la red de vectores convergentes que definen la acción. 
Por eso es recomendable aprender sobre la base de la estructura subyacente  aunque sea más cómodo y económico trabajar con los referentes conceptuales.  

La inteligencia humana se asentó sobre el desarrollo de una matriz activadora del pensamiento (colectora de referentes). la dinámica de la retronoción para no perder calidad y cantidad de referentes reconocidos. Conforma la Matriz de Datos Convergentes que organiza la gestión individual. Por eso es fundamental agilizar
El aprendizaje formal se basa esencialmente en el dominio de referentes conceptuales (palabras, frases, títulos, ¿ideas?) expresados sintéticamente y dejan de ser suficientemente útiles cuando el escenario muda. 

La explosión de conocimiento que define la TEA incorpora un factor más de crisis porque recorta el recurso de adaptación o ajuste. 

La adaptación requiere tiempo y esfuerzo, permanencia y pertenencia, para imponerse (como ha hecho la cucaracha para sobrevivir milenariamente).  Pero precisamente la aceleración del cambio y la profundidad de la transformación, provoca un estado de desubicación del conocimiento individual porque lo que no hay es tiempo de adaptación. 
Individuos aprendidos (con toda su experiencia) y exitosos (no han sido expulsados del sistema: cobraron su sueldo el último mes) parecen una figura de comportamiento disturbante en la gestión: la obsolescencia. Sujetos nuevos y exitosos pero no necesarios, incapacitados para absorber los requerimientos de la tecnología que llega llave en mano. 

El conocimiento por referentes conceptuales no es útil porque la novedad no tiene el desarrollo de los dichos referentes conceptuales. 

Aquí surge la importancia de recuperar la metodología generadora del conocimiento en especial en los profesionales de nuestra incumbencia que tienen que enfrentar a la responsabilidad del Diseño de procesos de gestión. 

El pensamiento se despliega a través de un circuito articulado: percepción; comprensión, decisión; acción.  Valuación y registro. 

Es una construcción representativa virtual del sistema de relaciones que se desarrolla en el plano de la subjetividad, con un interjuego de interiorización de referentes (datos) a través de los sentidos. Tiene condición virtual que permite la movilidad de las relaciones (tipo, dinámica, magnitud) movilizando el sentido de flujo directo, indirecto, inmediato, remoto. 
En la obsolescencia se produce la cristalización del circuito con los derivados perversos década fase:

Retronoción por percepción


Modelos mentales por comprensión


Recetas por decisiones


Rutinas por gestión.

Los proceso de instrucción y supervisión afectan la capacidad para reconocer las opciones de innovación (creatividad aplicada) por lo que el individuo va recortando su capacidad cognitiva espontánea convirtiéndose en sujeto aprendido disfuncional.

Un factor clave es la pérdida de la capacidad de sorpresa frente a la realidad transmitida. Cosa posible cuando los procesos de producción se hacen reiterativos y masivos. Allí se aprenden respuestas que se perfeccionan pero cada sistema vigente es superado por la innovación. 
El desafío es recuperar la capacidad para deconstruir el conocimiento dominado (saber hacer) y descubrir la red emocional que los fija como gratificación (llegando a convertir al estado emocional en catástrofe (será necesario el debriefing, intervención en catástrofes). 
Así mismo  al cotejar  lo dominado con lo requerido aparece la posibilidad de reconocer su insuficiencia y aceptar su aprendizaje (nadie que no sepa que  no sabe querrá aprender). 

