MIGRACIONES A NUEVAS FORMAS DE ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO


MARCO COMPRENSIVO TENTATIVO
PARA EL DESARROLLO DEL TRABAJO SOBRE MNFOT
¿Cuál es el encuadre para el ejercicio de pensar la forma de pensar?
Toda situación tiene componentes articulados por un sistema de relaciones.  La acción inteligente implica utilizar la capacidad cognitiva individual para operar la secuencia integradora Percepción Comprensión Decisión Acción. 
Cuando la situación es conocida (dominamos la respuesta por la experiencia anterior o la batería biogramática) el  reconocimiento  es directo. Cuando la situación es novedosa, con componentes desconocidos hasta el momento y relaciones también irreconocibles es necesario construir en la subjetividad de cada individuo la nueva comprensión decisión acción.

Es decir, no tenemos de dónde rescatar la respuesta.
Herramientas

Recordemos…

Percepción: proceso de internalización de datos y referentes para representar a la realidad en el plano de la subjetividad (pensamiento).


Comprensión: identificar el sentido de la red de datos y referente construyendo una estructura que soporta la respuesta. La memoria opera como ayuda recordando construcciones anteriores en situaciones similares. Son procesos virtuales lo que otorga la posibilidad de su recreación para encontrar la propuesta más adecuada. 

Decisión: proceso de valoración de alternativas posibles. Por aceptación de la propuesta y por negación de las opciones. Constituye el disparador de energía activa en la implementación de las respuestas.


Acción: se produce con la activación de la energía individual (subjetiva o corporal) que dirige la intencionalidad orgánica del sujeto. Construye referentes de valoración de niveles de eficiencia-ineficiencia. 


Información: datos y referentes interiorizados y organizados para la toma de decisión. 

Un factor crítico es el rol de la RETRONOCION ya que ella registra respuestas anteriores (experimentadas) que condicionan desde la percepción la actitud ante la novedad. La rutina laboral lleva a rigidizar la retronoción y hace que el sujeto aprendido y exitoso se convierta en ineficiente frente a nueva tecnología. Pasa a ser obsoleto: nuevo y eficiente (en tecnología anterior) pero no necesario en el nuevo marco tecnofuncional. 

Recordar también que Ver es parte del proceso orgánico implementado por el aparato de la visión. Los humanos poseen dos niveles de mayor potencial. Uno es Mirar, cuando recorta el campo de reconocimiento (como si fuera una ventana) que permite mayor grado de reconocimiento. El otro es Observar, cuando el recorte de mirar permite someter a un análisis profundo la representación y fundamentalmente Darse Cuenta que las relaciones variaron y la situación requiere otra respuesta.

 Es entonces cuando se analizan y recrean las relaciones que se produce la comprensión: construir una representación que desplaza a la ya registrada. Significa que necesita reconocer el tipo de relaciones, la dinámica con su sentido de flujo y la magnitud que configura su estabilidad. Esto brinda la posibilidad de elegir el campo de  incidencia de la voluntad.

¿Cómo enfrentar el trabajo de MNFOT?
El posicionamiento frente al trabajo debe colocar a los operadores en una situación comprensiva difusa. Lo que está claro está sabido y no hace falta pensarlo, solo hay que aplicar lo que ya se sabe. El problema es cuando el desafío es desconocido.

Lo habitual en el sistema productivo es tener el dominio de las respuestas que se operan, fundamentalmente por la instrucción y el entrenamiento. Es decir la respuesta surge como comprensible por la evocación (memoria) del know how obtenido en la experiencia.  
El desafío es cuando la innovación tecno funcional (al menos cada cuatro-cinco años) comienza a presentar situaciones novedosas para dichos operadores aprendidos  y exitoso (los no exitosos ya fueron excluidos). 

Lo importante para los diseñadores de procesos de gestión del desempeño en este contexto es ubicarse emocionalmente en una situación diferente y aceptar la necesidad de construir la respuesta. En primer lugar en el diseño de gestión y en segundo lugar en acción formativa para lograr un desempeño adecuado de los operadores. 

Es bueno recordar que el nuevo campo se desarrolla sobre la base de la gestión descentralizada y remota y que los operadores son autónomos e inteligentes.  Responderán como interfase entre tecnología y demanda.

 En estas  situaciones  no hay conocimiento anterior (respuesta)  que sea satisfactorio. Es necesario que  cada  operador llegue a analizar la situación, establezca los componentes y las sistemas de relaciones existentes. Es decir esté formado metodológicamente para construir las respuestas en cada situación. 
En realidad deberá estar preparado para identificar situaciones con sus sistemas de relaciones, establecer si sus vectores  están reconocidos y,  si surgen dudas,  convertirlas en preguntas (definidas) o interrogantes (indefinidos). 
Los indicadores son construcciones de la subjetividad para representar situaciones. Una situación se arma a partir de componentes y sistemas de decisiones. Hace falta tener una buena práctica para aprovechar el contacto con la nueva situación ya sea por percepción directa o por la construcción del escenario a nivel de la subjetividad. 
Los sistemas  de decisiones incluyen el reconocimiento del tipo de relaciones, la dinámica de su flujo (sentido) y su magnitud. 

El objetivo es descubrir cuánto de los datos referentes que emergen sirvan para articular en la construcción de una conclusión (concepto).

En el concepto está presente una estructura  subyacente que lo integra y define la comprensión.
La actividad inteligente posee el dominio comunicacional a través del cual puede  representar la situación  para el propio dominio o para emitir referentes conceptuales (palabras o construcciones verbales) como factores relevantes que permitan a los otros interiorizar su sentido. Constituyen los referentes conceptuales (palabras) y en nuestra  ejercitación es la especialización en la construcción de “indicadores”. Es decir referentes conceptuales  que nos sirven para relevar datos y referentes organizados (información) al analizar la situación.
Los indicadores serán fundamentales en el abordaje de la situación para dirigir el proceso de análisis de los diseñadores que les permitan recuperar  datos y referentes útiles para armar el diagnóstico de situación: qué sirve y qué no sirve.
El trabajo práctico conduce a la revisión de una intervención activa sobre la realidad. Reordena la matriz de pensamiento internalizada a través de la lectura de textos definidos por el autor. 

Pasos sugeridos: 


Situación de partida: fotografía para captar los componentes de la situación y las descripción de los sistemas de relaciones vigentes  y servirá para establecer las diferencias con las nuevas situaciones y los nuevos requisitos. 

Diagnóstico Primario: abordaje analítico de las relaciones existentes en el escenario relevado  para identificar las positivas y las contradictorias. 


Núcleos de Instalación: implicar identificar en el contexto existente, previo a la instalación de la Migración, el posicionamiento de los actores con respecto a la facilitación u obstaculización de la propuesta. Esto sirve como medida de la energía a aplicar para favorecer el nuevo desarrollo. Siempre hablamos en sentido tentativo, posible.


Transición: la implementación de la transformación manifiesta tendencias que es necesario  identificar desde el diagnóstico para mejorar las medidas de control de sus efectos.


Diagnóstico Secundario: constituye otro factor preventivo. Poder anticipar contradicciones u oposiciones como tendencias en los efectos, ayudará a  optimizar el nivel de resultados.


Customización sectorial: implica imaginar los llamados riesgos colaterales. Es decir pensar los posibles impactos sobre el contexto donde se dará la aplicación.


Optimización: supone comenzar a detectar posibles factores de desequilibrio en el funcionamiento futuro.


Relanzamiento: investigar las tendencias en el desarrollo de la investigación futura que permitan anticipar acciones polivalentes que mejoren condiciones para la próxima sustitución tecnofuncional.
Todo el proceso está planteado a nivel  de desarrollo de la curiosidad para encarar nuevas situaciones.
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