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Objetivos de la Materia

· Poder diagnosticar como profesional de RRHH los problemas/necesidades y oportunidades de Gestión actuales y futuros, tanto a nivel estratégico como operativo de una empresa o sector.
· Saber identificar la "agenda” que los problemas/necesidades y oportunidades de Gestión implican en su relación como profesional de RRHH con el comportamiento de todos los actores relacionados con esa Gestión (proveedores, clientes, sociedad, estado, comunidad, sindicatos, capital, y personal), para alinearlos con la misma y crear entre ellos una zona de Cooperación, base de su Gestión de Comportamiento Organizacional.
· Diagnosticar el nivel de contribución (efectividad-valor objetivo del trabajo) y de desarrollo personal (legitimidad-valor subjetivo del trabajo) del recurso humano de un sector o empresa
· Poder diseñar un plan de trabajo concreto a nivel general y a nivel de su propio rol como manager, para alinear el comportamiento laboral de los distintos actores/sectores (gestión de performance, capacitación y desarrollo)
· Adquirir un dominio de las principales herramientas de diagnóstico de problemática de RR HH y su alineación
