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NOTA: Los Trabajos deberán entregarse en copia tipeada (no caligráficas) y deben incluir IMPRESCINDIBLEMENTE, nombre completo del autor y dirección de correo (e-mail). No hace falta el n° de documento. Los trabajos grupales deberán incluir los datos de todos los miembros del grupo.
Como parte de los ejercicios de análisis se realizará un taller de elaboración donde se proyectarán cuatro películas. Esta actividad complementaria se hará los días sábados a las 10hs. El objetivo es practicar la observación y análisis de situaciones para identificar funciones como mejora de la experiencia práctica individual. La actividad será coordinada por el Profesor Carlos Medico Algañaraz. Las películas, aparte de brindar la posibilidad del ejercicio de reconocimiento de funciones, aportan criterios para comprender la dinámica del desarrollo progresivo de la sociedad.

· La guerra del fuego

· Recursos Humanos

· Babel

· El Método 

Si bien la asistencia no es obligatoria (no es parte del 75%) constituye una parte importante de la experiencia de aprendizaje y, en consecuencia, en la formación de la nota de concepto complementaria del trabajo práctico.
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¡MUCHA SUERTE!

Cuando el desarrollo del conocimiento y la innovación tecnológica no sólo alcanza un crecimiento exponencial sino que, como se comoditiza, la ventaja comparativa se corporiza en el rol de la interfase entre el sistema tecnológico y la demanda del cliente: es decir el comportamiento laboral.





Dentro del marco del desarrollo tecnofuncional (tecnología experta autónoma - TEA) se despliega un nuevo concepto organizacional, el tecnoproductivismo que demanda un contrato psicológico (lo que cada uno cree que los demás esperan que haga) de nuevo tipo, articulado bajo el perfil de operador autónomo, que convierte  a los especialistas en el diseño de procesos de gestión del desempeño, en uno de las factores estratégicos claves para el sostenimiento y expansión del negocio.





En consecuencia podemos observar que dentro de las incumbencias de los egresados de la carrera ocupa un lugar cada vez más relevante el dominio de las competencias para analizar el objeto de negocio empresario, comprender el perfil de la estrategia, estructura y cultura adecuadas, que convierta a la propuesta de gestión en un proceso sostenible en el tiempo. Asimismo este expertise debe poder activar el conjunto de competencias funcionales que aseguren el desempeño esperado (performance) dentro del sistema de valores y la tolerancia funcional establecida por el Diseño Base para garantizar la rentabilidad y expansión.





La primera novedad es la necesidad de acompañar la permanente transformación organizacional incorporando a la Migración a Nuevas Formas de Organización del Trabajo como el eje del pensamiento de los diseñadores corporativos.





Esto significa colocar el foco de las alternativas en el futuro, perdiendo eficacia toda la literatura basada sólo en experiencias del pasado. Del futuro no hay literatura ni experiencia alguna o al menos escasa. Es necesario revisar y desarrollar la autonomía para el diagnóstico de situaciones, el pronóstico de procesos, la organización de alternativas y la anticipación en la minimización del desvío frente al Diseño Base (para ponderar y controlar los (C(i)) costos de incumplimiento). El pasado aparece sólo como una referencia comparativa para no repetir los mismos errores ante situaciones eventualmente similares.





La propuesta de formación incluye el trabajo con criterios de eficiencia en el desarrollo de ejercicios sobre casos de gestión potenciales (performance), que permitan jugar con el manejo de referentes de los procesos para desarrollar estrategias de intervención que optimicen el desempeño organizacional con vocación de liderazgo.





Complementariamente el trabajo con escenarios de futuro lleva a aprovechar criterios de simulación para enfrentar la obsolescencia inevitable de tecnología y los comportamientos laborales, provocada por la aceleración  de la creatividad del conocimiento y la incertidumbre de las dinámicas sociales. Desde el punto de vista del análisis del comportamiento laboral surge la importancia de las migraciones (reconversión por cambio tecnofuncional) ya que si bien, tanto la información sobre la dinámica de negocio (puede reemplazarse fácilmente borrando –delete- los archivos), como la infraestructura (permite demoler lo instalado y volver a construir) son cuestiones que tienen resolución simple, la interacción laboral que les da vida debe ser reconvertida en sus sistemas aprendidos, ya que no podemos mandar las personas a la picadora de carne y tenemos que operar con esas mismas personas.











Esto convierte a Migraciones en un ejercicio de reconversión de la “retronoción” del modelo de  estudio, definiendo un objeto, estableciendo interrogantes activadores de la búsqueda, definiendo situaciones prototípicas, elaborando indicadores representativos de cada situación, para identificar potenciales desvíos y anticipar la formación preventiva.





Los egresados de la carrera, como especialistas en diseño, activación y seguimiento del comportamiento laboral deben tener una visión transdisciplinaria (tal como la estructura de materias que propone el Plan) para comprender la variedad de factores que inciden.





La primera modificación es dejar de lado la visión del componente laboral como un recurso humano. Un recurso es cosificable y manipulable y el humano es lo menos cosificable y manipulable, aunque muchas veces se pretenda hacerlo. Con esta idea sólo se puede incrementar el potencial del desvío o el error con lo que inevitablemente se afecta los resultados de la organización (costos de incumplimiento).





Lo segundo es reinstalar en los egresados (para poder hacerlo luego con los reconvertidos) la cultura del interrogante, una actitud natural en el niño y recortada a través de los 18 años escolares (tres de preescolar, siete de primaria, cinco de secundaria y, al menos, tres de universidad), que los lleva a depender de las preguntas cerradas que les hacen, y que lleva a preguntar sólo si se conoce la respuesta, justo lo contrario de la función guiadora del interrogante.





Por ese motivo la primera invitación para cursar adecuadamente el capítulo de Migraciones es comenzar con la disponibilidad para ejercitar el desarrollo autónomo de interrogantes, el perfeccionamiento en la definición de indicadores y la actitud de búsqueda de información a través de los diferentes recursos de información disponibles.





Las clases deben ser utilizadas para clarificar todos aquellos aspectos de difícil comprensión y encontrar criterios de aplicabilidad en situaciones potenciales. El trabajo docente está destinado a sumar experiencia y conocimiento para mejorar las estrategias de abordaje de cada situación.





OBJETIVOS OPERACIONALES DEL PLAN DE TRABAJO





Posicionamiento frente a la incertidumbre como efecto de difícil control.


Reactivación de conocimientos dominados desde las materias cursadas para aprovechar la comprensión transdisciplinaria.


Perfeccionamiento de las competencias para la definición de indicadores.


Activación de criterios de organización y trabajo para la elaboración en equipo.


Metodización para la elaboración gradual.


Incorporación de principios claves como organización (el/lo más apto para cada función).


Afirmación de criterios de análisis (como el encadenamiento de sucesos).


Revisión de principios de interacción y negociación en situaciones laborales.


Identificación de variables en el desarrollo de interacciones que afectan la cadena de resultados.


Instalación de la vocación para la pensar la forma de pensar los procesos.


Elaborar una secuencia ordenada para la revisión integral de la situación de Migración.


Presentar conclusiones en coloquio como parte de un ejercicio formativo.








ORDENAMIENTO DE ACTIVIDADES





Para la primer clase de Migraciones (jueves 26 de marzo) es necesario tener leído y analizado el artículo “La Incertidumbre del cambio: Una tormenta ineludible”, de Carlos Medico Algañaraz (revista N° 52 de ADCA disponible en la página de la cátedra o en copias en El apunte). Se trabajará junto a una reflexión (acompañada con una presentación en ppt) sobre la explosión del conocimiento y la innovación tecnológica relacionada con los efectos sobre la cultura general y, en particular, la nueva preocupación eje de los egresados de la carrera como responsables de la reconversión frente a la obsolescencia funcional.





Es importante que en la lectura se resalten los conceptos conocidos y los desconocidos para comentarlos o pedir aclaraciones. Asimismo, en la línea del pensamiento autónomo, es necesario hacer preguntas sobre las consecuencias de las situaciones comentadas y aquellos puntos de vista que son compartidos y los que producen desacuerdo.





Para la tercer semana (segunda clase de migraciones – jueves 2 de abril) deberá entregarse un comentario individual sobre los discutido. Asimismo deberán estar formados los grupos de trabajo (preferentemente los mismos que encararán los otros trabajos prácticos) para poder asignarles una asistente coordinadora de los trabajos.  Estos grupos deberán elaborar para la clase siguiente (jueves 16 de abril) una situación laboral y analizarla con los conceptos de las distintas materias que tienen aprobadas, como un ejercicio de caldeamiento con los conceptos aprendidos  para comenzar a pensar el armado de la situación para el proyecto de migraciones.





A esta altura comenzará la lectura de Tecnología, la puerta a la transformación de la especie de Carlos Medico Algañaraz (edición preliminar de Paso Adelante- disponible en Internet o en copias en El Apunte). El análisis del libro presenta los interrogantes básicos de la transformación tecnológica y deben permitir sacar conclusiones sobre sus efectos sobre los modelos de pensamiento que serán el punto clave de reconversión a pensar en la Migración. La lectura será grupal, con discusión y elaboración de series de preguntas para plantear en clase y desarrollar.





Asimismo comenzará la entrega de ejercicios de indicadores a nivel individual, a partir de la lectura de Sociedad y personalidad de Tamotsu Shibutani – editoral Paidós (edición agotada, hay copias en El apunte). Es necesario leer las situaciones que el autor describe en cada capítulo y practicar con la elaboración de indicadores como descripciones representativas de dichas situaciones. No se trata de explicar lo que Shibutani señala sino de convertirlos en indicadores, a partir de redacciones individuales, para mejorar la práctica de fijación de indicadores. Cada uno debe perfeccionarse porque para un futuro donde no hay ejemplos y tiene que ser cada uno el que los haga. Cada uno entregará 3 capítulos por jueves a partir del 4to jueves (16 de abril).





Los pasos siguientes se irán presentando en futuras semanas.





Profesor Adjunto Lic Carlos MEDICO ALGAÑARAZ











